Temat:

Od problemu do wyniku —
cwiczenia



Schematy blokowe (powtorzenie)

Skrzynki graniczne: START/STOP
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Schematy blokowe (powtorzenie)

Skrzynki graniczne: START/STOP

WARIANT 2

Poczatek algorytmu Koniec algorytmu



Schematy blokowe (powtorzenie)

Skrzynka operacyjna (wykonawcza):

- ksztatt prostokat
- wykonuje operacje (obliczenia)
- wprowadzenie statych (instrukcja przypisania)

np. oblicz:=a+b

np. c:=1




Schematy blokowe (powtorzenie)

Skrzynka wejscia:
- ksztalt rownolegtoboku
- wprowadzenie danych




Schematy blokowe (powtorzenie)

Skrzynka wyjscia:

- ksztatlt rownolegtoboku

- wyprowadzenie danych
(pisanie wynikow, drukowanie)




Schematy blokowe (powtorzenie)

S (FALLERYEHTHUCIERCEEZAY L EDE

- ksztatt rombu
- sprawdzenie warunku (wykonywane jest
skrzydto albo TAK albo NIE)

warunek

np. A>15




Schematy blokowe (powtorzenie)

Skrzynki tacznikowa:

- ksztatt okrag

- laczy (kontynuuje) algorytm napisany na kilku
stronach

Koniec algorytmu Kontynuowanie algorytmu
na danej stronie z danej stronie



Cwiczenie:
Narysuj
algorytm,
ktory obliczy
sume dwoch
liczcbaib

Z ostatnich zajeé



Cwiczenie:
Narysuj
algorytm,
ktory obliczy
sume dwoch
liczcbaib

Jak bedzie
wygladaé
schemat
blokowy i zapisy
W umownym
strukturalnym
jezyku
programowania?

Schemat blokowy
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Cwiczenie:
Narysuj
algorytm,
ktory obliczy
sume dwoch
liczcbaib

lokowy \
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Schematb



Cwiczenie:

Narysuj algorytm, ktory obliczy
pole trojkata majac zmienne
podstawe a i wysokosc h



Cwiczenie:
Narysuj
algorytm,
ktory obliczy
pole trojkata
majac zmienne
podstawe a

i wysokosc¢ h

Pole:=0,5*a*h

Pisz(Pole)

Schemat blokowy




Cwiczenie:

Narysuj algorytm, ktory obliczy
iloraz dwoch zmiennych liczb

a 1 b majac zatozenie, ze b<>0



Cwiczenie: @ |
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Cwiczenie:
Narysuj algorytm,
ktory obliczy iloraz

START

dwéch zmiennych liczb Podaj(a)

aib
majac zatozenie,
ze b<>0

illoraz:=a/

=1

Schemat blokowy

Rozwiazanie drugie



Cwiczenie:

Algorytm ma wprowadzac
(wczytywac) dwie liczby a i b.
Ma rowniez rozpoznawac, ktora
jest wieksza, i wpisywac w
kolejnosci wieksza,mniejsza
Jezeli liczby sa rowne ma
wyswietla¢ komunikat

Liczby sq rowne



Pisz('Liczby
sa rowne'

START

o
L

Schemat blokowy



CWICZENIE (podrecznik str.54)

Rozwiaz rownanie liniowe ax+b=0



CWICZENIE (podrecznik str.54)

Rozwiaz rownanie liniowe ax+b=0

Analiza problemu:

a=0ib=0 dowolna liczba rzeczywista
a=0ib<>0 rownanie sprzeczne
a<>0 X =-b/a



Schemat blokowy




Umowny, strukturalny
Algorytm jezyk pro'gramowania
Podaj (a)

Podaj (b)
JESLI a = 0 TO
JESLI b = 0 TO

Pisz (‘dowolna liczba rzeczywista’)

W PRZECIWNYM RAZIE
Pisz (‘réwnanie sprzeczne’)
W PRZECIWNYM RAZIE
POCZATEK
X := -b/a
Pisz (x)
KONIEC




Umowny, strukturalny
jezyk programowania

Schemat blokowy

Algorytm
1!

Podaj (a)

Podaj (b ) Podaj (a)
Podaj (b)
JESLI a = 0 TO

JESLI b = 0 TO
Pisz (‘dowolna liczba rzeczywista’) " ﬁ

W PRZECIWNYM RAZIE o
' L _ : - N =-b/a
Pisz (‘rdéwnanie sprzeczne’) F ':Jl ﬂ
W PRZECIWNYM RAZIE / Pisz(dlr) / Pisz (r.5') Pi

roczare i i
X := -b/a . 1 ’
by

KONIEC -

CWICZENIE (podrecznik str.54)




CWICZENIE 2 (Podrecznik str.55)

Oblicz sume pieciu kolejnych liczb
naturalnych rozpoczynajacych sie liczhg 1
Wynik oznacz jako S

Analiza problemu:

0

suma (S) jest rowna 0 S:

|
b

sumowanaq liczba (i) bedzie 1 Ik



Schemat
blokowy




Umowny, strukturalny
jezyk programowania




Umowny, strukturalny

jezyk programowania SCUSatio el

Algorytm C SE” >
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CWICZENIE 3 (Podrecznik str.56)
Wyznacz najwiekszy wspolny dzielnik
NWD dwoch liczb naturalnych a, b

Analiza problemu
a=25 b=15

a>b 2 a:=25-15=10 > b bez zmian 15
a<b =2 b:=15-10=5 -S> a bezzmian 10
a>b 2 a:=10-5 =5 -S>b bezzmian 5
a =b NWD:=5 - obie liczby sa rowne, NWD:=5



Schemat
blokowy




Umowny, strukturalny
jezyk programowania

DOPOKI a <> b WYKONUJ
JESLI a > b TO

a (=g - b
W PRZECIWNYM RAZIE
b := b - a
NWD := a
Pisz (NWD)




Umowny, strukturalny
jezyk programowania

Schemat blokowy

Algorytm
Podaj (a)
Podaj (b)

DOPOKI a <> b WYKONUJ
JESLI a > b TO

a :1=a->,
W PRZECIWNYM RAZIE
b :=b - a
NWD := a
Pisz (NWD)

( Start )
ﬂ

Podaj (a)
Podaj (b)

> [l

=
=a-b b:=b-a NDW :=a
g I
_/Pisz (NWD) //
1l




Algorytm Euklidesa - metoda wyznaczania najwiekszego
wspolnego dzielnika dwoéch liczb naturalnych

Metodg wyznaczania najwigkszego wspdlnego dzielnika dwdéch liczb naturalnych
podat Euklides, zyjacy w IV wieku p.n.e. Metoda (nazywana algorytmem Euklidesa)
polega na dzieleniu catkowitym liczby wiekszej przez mniejszg i przypisaniu reszty
zmiennej reprezentowanej przez dzielng. Czynnosc te wykonujemy dopéty, dopéki
a i b sg wieksze od zera. Najwiekszym wspdélnym dzielnikiem bedzie ta z liczb

a i b, ktéra pozostata wieksza od zera. Analiza algorytmu , krok po kroku” dla
a=25ib =15 bedzie wygladata nastepujgco (funkcje reszta z dzielenia catkowitego
oznaczymy jako MOD):

a>b— a:=25MOD15=10 — b pozostaje bez zmian, czyli 15,
a<b— b:=15MOD10=5 — a pozostaje bez zmian, czyli 10,
a>b—a:=10MOD5=0 — a=0,czyli NWD :=5.




Umowny, strukturainy
jezyk programowania

Algorytm Euklidesa wyrazony w pseudojezyku

Podaj (a)
Podaj (b)
DOPOKI (a > 0) I (b > 0) WYKONUJ
JESLI & b TO a = a MOD b
W PRZECIWNYM RAZIE b := b MOD a

NWD := a + b {zwrdé uwage, ze jedna z liczb a lub b jest rdéwna zeru}’
Pisz (NWD)

Zastanow sie jak bedzie wygladat schemat blokowy do algorytmu Euklidesa?



ZADANIE DOMOWE

Bedzie wystane na dziennik elektroniczny



